

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

## ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

СУББОТА, МАРТА 29-ГО, 1858 ГОДА. № 13.

### ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАЙ.

МАРТА 24. Великій князь нижегородскій Борис Константинович сдалъ Нижній—Новгородъ своимъ племянникамъ Василію и Симеону Дмитріевичамъ и удалился въ Городецъ. 1388.

МАРТА 26. Возсоединеніе Уніатовъ 1839.

МАРТА 27. Великій князь московскій Василій Васильевич Темный умеръ въ Москвѣ 1462.

### Ізвѣстія изъ упъздовъ.

#### Арзамасскаго.

Въ селѣ Арманихѣ, вотчины князя Долгорукаго сгорѣло 2 бобыльскихъ кельи и крестьянскій домъ. Убытку домохозяева потерпѣли на 187 руб. сер.

#### Нижегородскаго.

Въ селѣ Доскинѣ, вотчины Гг. Войничъ-Сяноженскихъ возникъ пожаръ въ господскомъ домѣ, отъ

чего сгорѣлъ мезонинъ, самый же домъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ обгорѣлъ. Убытку симъ пожаромъ причинено на 2,000 руб. сер.

#### Балахнинскаго.

Въ деревнѣ Пыры сгорѣло 2 крестьянскихъ дома съ строеніемъ и имуществомъ. Убытку домохозяевами понесено на 742 руб. 90 коп. сер.

#### Сергачскаго.

Въ помѣщичьемъ селѣ Александровѣ, крестьяне Сидоръ Андреевъ и Феоктистъ Дмитріевъ, находясь на господской ригѣ для сушки хлѣба, оба отъ угары умерли.

### ХОЗЯЙСТВЕННЫЯ ЗАМѢТКИ.

#### Козье молоко противъ чахотки.

(Окончаніе).

Соленое козье молоко всего дѣйствительнѣе въ

первомъ періодѣ болѣзни, но приносить пользу и во второмъ.

Если лечение идетъ успѣшно, то послѣ первыхъ признаковъ улучшенія, приведенныхыхъ выше, кожа больного оживляется, силы его замѣтно возста-новляются и вообще онъ чувствуетъ себя явно лучше. Ночи проводитъ спокойнѣе, кашляетъ все рѣже и рѣже и видимо поправляется въ тѣлѣ. Черезъ мѣсяцъ употребленія соленаго молока эти признаки бываютъ уже очень замѣтными и затѣмъ состояніе больного съ каждымъ днемъ все болѣе и болѣе улучшается: больной становится бодрѣе духомъ и въ немъ рождается надежда на выздо-ровленіе.

Въ настоящее время почти никто не считаетъ чахотку болѣзнью мѣстною, но зависящую отъ общаго измѣненія соковъ и крови. Поэтому и ле-чение должно быть направлено не на легкія, а на исправленіе крови и вмѣстѣ съ тѣмъ соковъ. Для такого преобразованія животной экономіи соль представляеть одно изъ сильнѣйшихъ средствъ. Но при употребленіи ея, для вящшаго успѣха, необходимо содѣйствіе и другихъ не менѣе ея дѣятельныхъ средствъ, каковы питательная пища, здоровое жилье, благопріятный климатъ, нѣкото-рыя врачебныя средства, минеральныя воды и проч. Назначеніе врачебныхъ средствъ, а отчасти и избрание мѣста для перемѣны жительства долж-ны быть сдѣланы врачемъ, поэтому остается ска-зать о пищѣ для чахоточнаго, которая заслужи-ваетъ особаго вниманія. Она должна быть пре-имущественно мясная и состоять изъ жариной говядины или баранины. Есть же лучше по не-многу нѣсколько разъ въ день, чѣмъ одинъ или два раза, но по-многу. Вотъ лучшее распредѣле-ніе їды при лечениіи козьимъ молокомъ: по утру,— вмѣсто чая или кофе—чашка кашицы изъ куку-рузы или овсяной муки поперемѣнно, сваренной на цѣльномъ молокѣ съ прибавкою соли, сахара и по желанію померапцовой или лимонной корки. Въ 10 часовъ—или для завтрака баранья котлетка и какой нибудь зрѣлый плодъ по времени года. Въ 4 ч. или за обѣдомъ, крѣпкій супъ, жарина говядина съ салатомъ, овощи и плоды. Наконецъ въ 9 часовъ—супъ изъ саго. За столомъ можно пить старое бордоское вино съ примѣсью настоя хинной кор-ки (на 1 бут. 5 зол. корки, настаивать полсутки и процѣдить).

Дѣтей трудно пріучить къ правильной їдѣ, ко-торою не выносятъ также первическія особы. По-этому пищу для нихъ должно разнообразить на показанныхъ основаніяхъ, соблюдая при томъ главное условіе, чтобы питательные вещества пи-щи усвоивались организмомъ больнаго и тѣмъ осу-ществлялось важное значеніе питанія. Если одно-образная пища прискучаетъ больному, то необхо-димо ее на время оставить. Дѣтямъ напримѣръ можно по временамъ давать тартинки съ свѣжимъ и посоленымъ чухонскимъ масломъ. Въ заключе-ніе необходимо присовѣтывать, что если чахоточ-ный долго содержался на діетѣ, то скорый пере-ходъ на пищу изобильную и питательную всегда сопряженъ бываетъ съ вредомъ для него, а по-тому сначала должно начать съ супа, говяжей стулени, и потомъ уже давать жареную говядину. Назначая больному укрѣпляющую пищу, не слѣ-дуетъ однакожъ лишать его плодовъ и овощей, но, какъ само собою разумѣется, они должны быть зрѣлые и употребляться въ мѣру.

Изъ Таврич. Губ. Вѣд.

## ЛЕЧЕНИЕ ГРЫЖЪ И ВЫПАДЕЙ.

Одинъ честный, благочестивой жизни, шести-десятилѣтній священникъ м. Горы-Горокъ (Моги-левской губ.): незадолго предъ своею смертью, сообщилъ мнѣ чрезвычайно интересный секретъ совершенного излеченія всякаго рода грыжъ и вы-паденій, и при этомъ просилъ меня, передать о-ный читающей публикѣ, чрезъ напечатаніе онаго въ какомъ-либо періодическомъ журналь.

Представляя на обсужденіе и испытаніе секретъ, составлявшій долгое время тайну уважаемаго отца О. П., не могу не сказать еще и нѣсколько словъ о дѣятельности этого лица во время протекшей примѣрной его жизни.

Покойный отецъ О. П. въ молодыхъ лѣтахъ воспитывался въ семинаріи, и получивши въ ней окончательное свое образованіе, посвятилъ себя на служеніе Богу, и на назиданіе, въ христіанскихъ

истинахъ ввѣренной ему паству. Сдѣлавшись же семьяниномъ, онъ прилагалъ все свое стараніе на занятія сельскимъ хозяйствомъ; при чемъ не упускалъ изъ вида, въ часы досуга, изучать естественные науки и народную медицину, чemu не мало способствовала близость единственнаго у настъ агрономического заведенія въ м. Горкахъ, гдѣ отецъ Ф. проживалъ. Въ знакомствѣ съ профессорами и студентами и студентами Горыгорѣцкаго института и въ бесѣдахъ съ ними, онъ усвоилъ пріобрѣсти много рациональныхъ познаній по сельскому хозяйству, и имѣлъ постоянную возможность слѣдить за ходомъ науки; онъ посѣщалъ иногда лекціи студентовъ, часто бывалъ въ музеяхъ, и рѣдкій ученый диспутъ и практическое описание миновали его любопытство.

Исключительно же онъ имѣлъ основательныя познанія въ батаникѣ и фармакологіи и по опыту постигалъ многія болѣзни не только людей, но и домашнихъ животныхъ, которымъ охотно подавалъ врачебныя пособія съ наилучшею пользою. Такимъ образомъ отецъ Ф. П., въ теченіе своей жизни, усвоилъ для себя теоритически и практически много полезнаго; а примѣрнымъ поведеніемъ и знаніемъ дѣла, пріобрѣлъ отъ многихъ людей, и въ особенности отъ своихъ прихожанъ большое уваженіе, и такое довѣріе, что они постоянно обращались къ нему за совѣтами и пособіями, въ различнаго рода болѣзненныхъ случаяхъ, при леченіи которыхъ отецъ Ф. П. позна-  
чалъ лекарства самыя простыя, вѣрныя и много-  
кратно имъ самимъ испытанныя; въ случаяхъ же трудныхъ старался по возможности, избѣгать сильно-дѣйствующихъ средствъ; но преимущественно указывалъ своимъ пациентамъ на надлежащее лѣ-  
тическое содержаніе, составляющее, какъ известно, во всѣхъ болѣзняхъ первое и самое необ-  
ходимое условіе; или же совѣтывалъ немедленно прибѣгать къ пособіямъ ученыхъ врачей. Такія наставленія и совѣты отца Ф. П. дѣлали боль-  
нымъ много добра; и дѣйствительно, кто-желуч-  
ше священника долженъ знать образъ жизни, при-  
вычки, и, даже самыя нужды нашего русскаго простолюдина?

Но приступимъ къ самому дѣлу: Отецъ Ф. П. увѣрялъ меня, что надъ леченіемъ всякаго рода грыжъ и выпаденій испытаннымъ имъ средствомъ, онъ дѣлалъ безчисленное множество опытовъ, не только у людей, но и у домашнихъ животныхъ, и даже, въ самыхъ отчаянныхъ случаяхъ, гдѣ,

по мнѣнию врачей, необходимо было сдѣлать грыжесѣченіе онъ отъ употребляемаго имъ средства всегда видѣлъ успешное окончаніе,—грыжи вправлялись сами собою въ свои полости и болѣе не выходили изъ нихъ,—если только снова не послѣдовало чрезвычайныхъ механическихъ насилий; такимъ образомъ вошедшая въ свою полость внутренность навсегда принимала естественное положеніе, и для удержанія ея отъ вторичнаго выпаденія, не требовала никакихъ повязокъ и бандажей. Но прежде, нежели скажу о секретномъ средствѣ покойнаго отца Ф. П., для полноты статьи моей, объясню научнымъ языкомъ, что именно называется грыжею, и что такое есть выпаденіе?

1) Словомъ грыжа или кила обыкновенно обозначается противуестественная опухоль, причиняемая вытѣсненіемъ и выпаденіемъ внутренности изъ какой либо полости. Этому вытѣсненію и выпаденію наиболѣе подвержены брюшные внутренности, какъ то: сальникъ, кишкы и проч. Вытѣсненная внутренность производить растяженіе кожи, и чрезъ это самое образуется грыжевая опухоль, находящаяся въ соимянной ей полости, покрытая отросткомъ брюшины, называемымъ тогда грыжевымъ мѣшкомъ и снаружи защищаемая отъ вліянія воздуха общими покровами, т. е. кожею. Самыми обыкновенными, почти всегда встрѣчающимися, какъ у людей, такъ и у домашнихъ животныхъ бываютъ грыжи пупочная и паховая, но какъ тѣ, такъ и другія содержать въ себѣ или сальникъ или кишкы виѣсть съ брюшиною. Величина опухоли, образующейся отъ выпаденія внутренностей, бываетъ неодинаковая, такъ напр. пупочные грыжи своею величиною равняются куриному яйцу, и въ рѣдкихъ только случаяхъ достигаютъ человѣческой головы. Этого рода грыжа обозначается мягкою, или довольно упругою пленкою, иногда тѣстовидною опухолью; напротивъ того паховая грыжа нерѣдко бываетъ такъ велика, что грыжевой мѣшокъ, съ находящимися въ немъ внутренностями, по тяжести своей, опускается чрезъ брюшное кольцо въ мошонку и тогда она называется мошоночною грыжею,—представляющею довольно твердую, лоснящуюся, подвижную, а иногда и ущемленную опухоль.

Грыжамъ обыкновенно подвержены люди низшаго класса, какъ болѣе занимающіеся тяжелыми работами, и между ими болѣе мужчины. Напро-

тивъ того, люди средняго и высшаго классовъ подвергаются грыжамъ рѣже, и только отъ сильныхъ механическихъ напряженій, ударовъ по животу, паденій, прыжковъ съ высоты, быстройѣзда верхомъ, особенно на дурно-устроенномъ сѣдль и пр. У дѣтей образуются грыжи, отъ продолжительного крика, конвульсіонаго кашля, или коклюша рвоты, паденія, прыжковъ и проч. Такъ точно и у домашнихъ животныхъ могутъ происходить различнаго рода грыжи: онѣ бываютъ но и чаще у молодыхъ животныхъ, въ то время когда рано употребляютъ ихъ гдѣ тяжелыя работы; а у взрослыхъ и перестарѣлыхъ животныхъ, какъ укрѣпившихся въ силахъ, онѣ встрѣчаются рѣже; однако же профессоръ Гертвигъ встрѣчалъ пупочныя грыжи у самыхъ старыхъ лошадей.

2) Выпаденіемъ: называется то, когда какія либо внутренности, находящіяся въ полостяхъ тѣла, выходятъ (выпадаютъ) изъ оныхъ наружу, и подвергаются вліянію отмосфернаго воздуха. Значитъ, выпаденіе отъ грыжи различается тѣмъ, что выпавшая внутренность не содержитя въ мѣшкѣ и не покрывается снаружи кожею. Выпаденію подвергаются: языкъ, заднепроходная кишкa, маточный рукавъ, матка и др.; внутренность выпавшая изъ своей полости чрезъ естественное или ненормальное отверстіе (напр. при ранахъ), бываетъ горяча, суха, темнокрасна, иногда холодна и малочувствительна. Вообще всѣ выпаденія происходятъ отъ ослабленнаго состоянія волоконъ въ выпадающихъ органахъ; отъ механическихъ на- силій и проч.

Теперь перейдемъ къ секрету, составлявшему, какъ сказано выше, долгое время тайну. Секретъ отца О. П. заключается въ томъ, что онъ при леченіи грыжъ и выпаденій, давалъ одинъ разъ въ день па тощакъ, въ полѣ рюмкѣ холодной воды, по одному, всегда въ запасѣ имѣвшемуся у него, высушенному и превращенному въ тонкій порошокъ осиновому червию—это личинка осинового усача. Такіе приемы онъ продолжалъ ежедневно до тѣхъ поръ, пока грыжа сама собою не вправлялась въ свое мѣсто. Нерѣдко больнымъ людямъ порошокъ червя даваемъ былъ съ ломтемъ чернаго хлѣба.

Собираніе червей производилъ онъ среди лѣта, такимъ образомъ: нашедши въ лѣсу растущее осиновое дерево въ 1 футъ толщиною, тотчасъ срубалъ оное у самого корня, и за тѣмъ отъ отруб-

ленаго конца отсыпалъ—въ 1 аршинъ полѣно, которое послѣ того осторожно раскалывалъ на четверо, и въ срединѣ онаго отыскивалъ свой секретъ, т. е. червя избавителя отъ грыжъ и выпаденія!

Минувшимъ лѣтомъ я запасся этими червями, и ишу случая, чтобы этотъ довольно интересный секретъ почтеннѣйшаго отца О. П. употребить въ дѣло, о результатѣ котораго если угодно будетъ Редакціи Журнала, съ удовольствіемъ постараюсь сообщить въ свое время.

Примѣчаніе: Нужно замѣтить еще и то, что отецъ О. П. употреблялъ свой секретъ въ дѣло и для тѣхъ своихъ пациентокъ, которыя, будучи беременными, выкидывали недоносковъ. Въ такомъ случаѣ осиновый червь назначаемъ былъ для предохраненія матерей отъ вторичныхъ выкидышей.

(Изъ Оренб. Губ. Вѣдом.).

## ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Нижегородской губерніи Балахнинскаго уѣзда въ вотчинѣ Графовъ Блудовыхъ поступаетъ въ продажу на вырубку приписанная къ селу Вершилову лѣсная дача на берегу рѣчки Черной и въ 8 верстахъ отъ Волги 80 десятинъ строеваго самаго крупнаго лѣса и 320 десятинъ строеваго и дровянаго.

Объ условіяхъ узнать можно въ С. Петербургѣ на углу Михайловской площади въ домѣ Бодиско у Графини А. Д. Блудовой до 1-го Мая 1858 г.

Нижегородской же губерніи Ардатовскаго уѣзда вотчины Графовъ Блудовыхъ при сель Гаряхѣ поступаетъ въ продажу лѣсная дача на вырубку въ Пустошь Парѣзной: строеваго крупнаго лѣса 327 дес. при сельже: строеваго и дровянаго лѣса 1,000 десятинъ.

Объ условіяхъ можно узнать въ С. Петербургѣ на углу Михайловской площади въ домѣ Бодиско у Графини А. Д. Блудовой до 1-го Мая 1858 г.

## О ПРИѢЗДИХЪ И ВЫѢХАДІХЪ

Съ 22 по 29-е Марта 1858 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Москвы: кол. секр. Чуплыгинъ, изъ Варшавы: проѣздомъ въ Оренбургъ инж. полков. Бѣрлерть, изъ Балахны: полк. Деубнеръ, изъ имѣнія: стат. сов. Князь Кочубей.

Редакторъ А. Ждановъ.